MARINHA DO BRASIL.
SERVICO DE SELECAO DO PESSOAL DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
MARINHA (CP-CEM/2022)

ENGENHARIA CIVIL

4- O candidato devera preencher os campos:
- NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAQ e DV,
5-Iniciada a prova, nio haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especifi-
cados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil: fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que
aconteca saida da drea circunscrita para a realizagdo da prova.
Em nenhum dos casos havers prorrogacdo do tempo destinado realizagdo da prova €, em caso de retirada definitiva do
recinto de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada,
6- A solugdo deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questio,
7- Nao € permitida a consulta a livros ou apontamentos,
8- A prova nio podera conter qualquer marca identificadora oy assinatura, o que implicara atribui¢fio de nota zero,
9- Sera eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nfo serdo levadas em consideragio o candidato que:
a) der ou receber auxilio para a execucdo de qualquer prova;
b) utilizar-se de qualquer material niio autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrigdo relativa a execucdo das provas:
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o determinado para esse fim; e
e) cometer ato grave de indisciplina.
10- E PERMITIDA A UTILIZACAO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.
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CONHECIMENTOS PROFISSIONATS (VALOR: 8o PONTOS)
1% QUEsTAC (g pontos)

Observe 3 figura abaixo.

70kN
/ 10
A\W
150 150 150 20

{medidas em tm)

Dada a estrutura da figura, determine:
a) a maxima tensio normal de tracdo e 3 maxima tensio normal de
Compressio (segundo o planc da segdo transversal)
b) a resultante dag tensdes norm

i e (6 pontos)

ais na dreg hachurada, na secdo
onde se aplica a Carga de 80kn. (2 pontos)
Dado: I, = 20833¢cmt
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2" QUESTAO (8 pontos)

Desenhe o diagrama de momentos fletores da

viga da figura abaixo,
Com secgdo constante,
/ P
a a a
A X A
Férmulas:
P
Mo
&2 & I4 *\)
- A R A
- Pe2 Mot Mot
16El 6El 3El
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Continuagéo da 2= questio
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3* QUESTAO (8 pontos)

Cbserve a figura abaixo.

P =150 kN
M
140
(medidas em cm)
VS5 3
Férmulas; TV:=ET'(b e a larqura Colaborante); o

Tr=—— (2m & 2 area média) .
24mt

A figura mostra uma viga em balanco com Secdo delgada de espessura

constante, Submetida a5 Uum carr

Sendo assim, determine:
a)

O plano da secdo transversal; e (4 pontos)

b) as tensses Principais emq M,

mediante o Bmprego do circule de
Mohr. (4 pontos)
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4* QUESTAOC (8 pontos)

Dada a estrutura da figura, determine o valor de ¢, de modo que se

tenha coeficliente de segurancga y=2.

Dados:

P =500kN, ¢=70cm, E =21000kN/cm?;

op = 21kN/em? (limite de proporcionalidade); e

oy = 24kN/cm? (tensao de escoamento).

¢ P

LT

Férmulas;

[ =2 T = \E (raio de gira¢do), A = f? (indice de esbeltez), A;;,, = 7 —

12

tensao admissivel (oy):

1 % : s
Og = ;[o'y - (Uy - o'p) (E) ],0 <A< Ay (flambagem ineldstica)

2
oy = i’;—f A2 i (flambagem de Euler)
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5% QUESTAO (8 pontos)

Ensaios de Cisalhamento direto, tipo Cb, foram realizados numag
amostra de solo com Cs valores de tensdo de confinamento efetiva,
g’, de 100 kPa, 200 kPa e 300 kPa. A amostra tinha 25 cpe e 0s
valores de forga cortante Gltima {(Vu) determinados estdo mostrados

ha tabela abaixo.

¢’ (kPa) | Vu(N)
100,0 250,0
200,0 375,0

| 3000 | Ss000

interno efetivo do mesmo solo vale ¢ = 26,57°. Com base nesses
resultados, faca o que se pede.

a) Calcule o valor da coesdo efetiva do 80lo (c”). (2 pontos)

calcule o valor maximo de g’1 (tensio principal maior} que pode

OCorrer no mesmo ponto. Indique gas duas tensdes na envoltéria.

(4 pontos)
Dados:

* sen(26,57°) = 0,447

® tan(26,57°) = 0,500

* a'1=kan"3+2XC’X,/kp
* K,=(1+ seng’) /(1 - seng”)
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Continuacio da 52 questio

GRAFICO AUXILIAR PARA APRESENTACAO DA ENVOLTORIA

/N
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6% QUESTAO (8 pontos)

Numa escavagdo a céu aberto bara execucdo de uma fundacdo em
radier com grandes dimensdes, tem-se a8 caracteristicas basicas
mostradas na figura abaixo. Unma analise prévia das sondagens
Permitiu o tracade de um perfil geotécnico, no qual identificeou
que a uma profundidade %z~ contada da cota de €scavagdo ocorre uma
camada arenosa, muito Permedvel, sotoposta a uma Camada de argila

meédia que tem permeabilidade muito baixa.

N.T. (100,00)m

ﬁ&m ~é

N.A. (98,00)m

T

i
}
|
!
Escavagao (94,00)m !

[ H i e e i oy

t
!
[
t
J
|
L

e T T R

[

z| Argila média
Peso esp. sat. = 18 kN/m?
S = 100 kPa

RN

Sendo assim, faca o que se pede nos itens abaixo:

a) Estime a profundidade “z~ que deve estar a camada de areia de

centro da escavacio, seja nula; e (4 pontos)

b) Determine qual a carga maxima w (MN) sobre o radier para que a

valor de tensido efetiva anterior 2 escavagdo? Admitir que o
pesc especifico da argila acima do N.A. também wvale 18,0 kN/me,

e radier é quadrado, com B = 40,0 m. (4 pontos)
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7° QUESTAO (8 pontos)

Un galpsdo apresenta fechamento lateral formado por telhas de acgo,
fixadas em tercas com perfil ™“¢”, asg tergas desse fechamento
lateral s3go dispostas de tal forma que as mesas ficam a vertical,
conforme indicadoe na figura abaixo. As tercas apresentam vio de
6,00 m (600 cm) e travamentos laterais cada 2,00 metros (200 cm).
O fechamento apresenta peso médio de aproximadamente 0,15 kN/m=
(nesse peso, estio inclusas as telhas, tercas e os travamentos) e
devers resistir, além de S€u prdéprio peso, a pressdo de wvento com
valor de 1,0 kN/mz,

600
RGN T
oI il
§ e 17
LRI
| |

_____ Flexivel (TF)

. Rigido (TR)

Considerando g3 agdce do Peso-préprioc e do vento, que todas as

ligagdes sao articuladas no plano vertical € trabalhando com

conceitos de &reas e faixas de influéncia, calcule:

a) a forca normal Nnos tirantes diagonais (TF1 e TF2) do
Cravamento; (2 pontos)

b) o carregamento na terga T2, devido a0 Peso-préprio do
fechamento; (2 pontos)

c) o carregamento na terca T2, devido a agdo do vento; e
(2 pontos)

d} uma estimativa dos momentos fletores na tergca T2, (2 pontos)
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8% QUESTAO (8 pontos)

Una viga de concreto armado, com secdo retangular de largura b, =

40 cm e altura h = 80 cm deve resistir a uma forga cortante com

valor Vgg = 1250 kN. 0O concreto & Classe C30 (fex = 30 MPa). Para

armagac transversal, destinada a resisténcia a for¢a cortante,

deverido ser empregadas pares de barras dobradas com inclinacdo de

45°, com diametro de 16 . (As,un = 2,00 cm?) r © estribos verticais

com deois ramos e com didmetro de 10,0 mm (As,un = 0,8 cm?), sendo

ambos de ago CA50. Sendo assim calcule:

Dados:

Vraz = 0,27 x (1 - fex (MPa) /250) x foa x by x d

Veraz = Vo + Vg

Ve = 0,6 x feora,ins X by x d

Vsu = 0,9 x d x (An/s) x fywa X (seno + cosa)

Adotar d = 0,9 x h

foctd, inf = 0,1448 KN/cm?

a) se as dimensdes da Secd0 e a2 classe de concreto estdo adequadas
para resistir & forga cortante Vsa = 1250 kN; (2 pontos}

b) © espacamente entre barras dobradas para resistir a 40% da
forga cortante, indicada no enunciado; e (3 pcntos);

C) © espacamento entre estribos verticais bara resistir a 60% da

forca cortante, indicada no enunciado. (3 pontos)
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9% QUESTAO (8 pontog)

Uma viga simplesmente apoiada de Concreto armado, ¢com Segdo
transversal de 25 cm x 60 cm, apresenta wviae tedrico de 6,00 metros
€ carregamento de 40 kN/m (valor caracteristico, incluinge O peso-
Préprio da Viga e og demais carregamentos). 0 concreto da vViga &

classe (3¢ € 0 ago a Ser €lpregado & do tipo CA50. Con esses

Dados
_ V.S‘d,méx - . =
a; =d x [m (1+ cota) cota'] =d; Yr=14

do wvdo da viga, admitindo taxa geométrica da armadurg entre
0,7% e G, 9%; {2 pontos)

C) um croqui do arranjo da armadura ng meio do vao, admitindo
Cobrimento de 2,5 C, estribos de 8,0 mm € barras de ago com
didmetro de 16 mm; e {2 pontos)

d) a &rea de aco minima que devers Ser ancorads NOs apcios dga

viga. (2 pontos)
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10® QUEsTiQ (8 pontos)

pequena Profundidade Sobre uma espessa Camada de solo argiloso. a
cota de assentamentg da sapatga Coincide com o N.A. Ensaios da
argila indicam 0s Seguintes Valores pPara Propriedades de
resisténcia e deformabilidade ndo drenadas:

° Resisténcia ndo drenada, Su = 120 kpa; =

®* Mbdulo de elasticidade nio drenado, Ey = 30 MPa.
Com base nesses dados, bPede-sea:
a) a Capacidade de carga (q,) da fundacao admitindo 3 Superficie de

Tuptura ABC; e (4 pontos)

b) o recalque imediato, Pr com basge Na expressao abaixo, baseads
Na Teoria da Elasticidade, Supocndo tensio igual g Qu/3,0.

(4 pontos)

p=uix(1~vﬁx1x3
£,
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